

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 6P/46/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4218203678
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 08. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Mário Pivarčí
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2018:4218203678.1

Uznesenie

Okresný súd Komárno, vo veci starostlivosti o maloleté deti: T. I., O.. XX.XX.XXXX, R. Y. I., O.. XX.XX.XXXX, obe maloleté deti bytom K. O. D. XXX, deti rodičov: otca - L. I., O.. XX.XX.XXXX, V. Č. XXX, t. č. Ú.X.R. Ú. O., a matky - C. I., E.. P., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. K. O. D. XXX, P. V. P. O. XX, K. O. D., Z..Č.. Ú. R. Ú. O., o návrhu navrhovateľiek: sestry maloletých - M. I., O.. XX.XX.XXXX, V. Č. XXX, a tety maloletých - U. P., O.. XX.XX.XXXX, V. E. XXX, K. O. D., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa T. I., O.. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti sestry maloletého M. I., O.. XX.XX.XXXX, V. Č. XXX, a to až do skončenia výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého C. I., E.. P., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. K. O. D. XXX, P. V. P. O. XX, K. O. D., uloženého jej trestným rozkazom Okresného súdu Komárno č. k. 3T/3/2015-155 zo dňa 17.04.2018.

II. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa Y. I., O.. XX.XX.XXXX, dočasne zveruje do starostlivosti tety maloletého U. P., O.. XX.XX.XXXX, V. E. XXX, K. O. D., a to až do skončenia výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého C. I., E.. P., O.. XX.XX.XXXX, Z. V. K. O. D. XXX, prechodne bez prihlásenia O. XX, K. O. D., uloženého jej trestným rozkazom Okresného súdu Komárno č. k. 3T/3/2015-155 zo dňa 17.04.2018.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľky sa návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia doručeným súdu dňa 06.08.2018 domáhali zverenia maloletých detí do dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti z dôvodu, že maloletí boli rozsudkom Okresného súdu Komárno, č. k. 9P/285/2016 zo dňa 05.06.2017, zverení do osobnej starostlivosti matky. Obaja rodičia maloletých nastúpili na výkon trestu odňatia slobody, otec maloletých dňa 13.07.2018 a matka dňa 25.07.2018. Obaja na obdobie šiestich mesiacov. Od danej doby sú obaja maloletí v osobnej starostlivosti navrhovateľiek, t.j. mal. T. u sestry M. a mal. Y. u tety U.. Sestra M., t.j. navrhovateľka v rade 1.), obýva 3-izbový rodičovský dom spolu so svojimi dvomi maloletými deťmi a s druhom, je zamestnaná s príjmom cca. 500,- € mesačne. Je zdravá, bez záznamu v registri trestov a má trvalý pobyt na území SR. Teta U., t.j. navrhovateľka v rade 2.), obýva 5-izbový rodinný dom s príslušenstvom spolu so svojim rodičmi, s tromi maloletými deťmi a s druhom, je zamestnaná s príjmom cca 500,-€ mesačne, je zdravá, bez záznamu v registri trestov a má trvalý pobyt na území SR. Navrhovateľky majú záujem o dočasnú osobnú starostlivosť o maloletých len do doby pokiaľ sa matka maloletých z výkonu trestu nevráti. Na základe uvedených skutočností navrhovateľky navrhujú, aby Okresný súd Komárno nariadil neodkladné opatrenie, ktorým im maloletých zverí do dočasnej starostlivosti, a to až do doby pokiaľ sa matka maloletých nevráti z výkonu trestu. Navrhovateľky žiadali, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveruje maloletého T. I., O.. XX.XX.XXXX do starostlivosti sestry - M. I., O.. XX.XX.XXXX, V. Č.D. XXX a maloletého Y. I., O.. XX.XX.XXXX do starostlivosti tety - U. P., O.. XX.XX.XXXX, V. K. O. D., E.Ž. XXX.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len "úrad") zo dňa 10.08.2018 súd zistil, že navrhovateľka v rade 1.) M. I., O.. XX.XX.XXXX, sestra maloletých detí, obýva starší 3-izbový rodinný dom, ktorý je vo vlastníctve otca maloletých detí L. I., O.. XX.XX.XXXX O. R. Č. Č..XXX. Dom je zariadený účelne, starším nábytkom, hygiena rodinného prostredia bola v čase šetrenia na primeranej úrovni. Na uvedenej adrese býva navrhovateľka so svojim partnerom ND. X., O.. XX.XX.XXXX a s dvomi spoločnými maloletými deťmi, do 13.07.2018 tu býval aj otec navrhovateľky a od 25.07.2018 tu býva maloletý T.. Maloletý T. tu má k dispozícii vlastnú izbu, v ktorej je posteľ a skrine na šaty. Navrhovateľka je zamestnaná vo firme M. X. M. s príjmom cca 500.- € mesačne. Je zdravá, má trvalý pobyt na území SR. Bez záznamu v registri trestov. V čase šetrenia bol prítomný aj maloletý T., ktorý uviedol, že sa k sestre prisťahoval dňa 25.07.2018, keď jeho matka musela nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody. Keďže v tomto dome býval aj jeho otec, často sem chodil na návštevy, trávil tu skoro každý víkend. V septembri 2018 nastúpi do 9. ročníka na ZŠ s X. X. K. O. D., do školy bude dochádzať bicyklom alebo autobusom. S bratom Y. sa budú stretávať v škole, ako aj cez víkendy.

3. Navrhovateľka v rade 2.) U. P., O.. XX.XX.XXXX, teta maloletých detí z matkinej strany, obýva 5 - izbový poschodový rodinný dom, ktorý je vo vlastníctve brata navrhovateľky L. P., O.. XX.XX.XXXX, O. R. K. O. D.. E. Č.. XXX. Poschodie rodinného domu obýva teta maloletých detí so svojim druhom K. G. a s tromi maloletými deťmi. Rodina tu má k dispozícii dve izby, spálňu a obývačku, ktorá je zariadená účelne, vhodným nábytkom. Maloletý Y. spí v obývačke na rozťahovacej sedacej súprave. Kuchyňa je spoločná, na prízemí rodinného domu. Prízemie rodinného domu obýva stará matka mal. detí pani C. P., O.. XX.XX.XXXX. Teta maloletých detí je zamestnaná v Z. X. M., s príjmom cca 500.- € mesačne, t. č. je hospitalizovaná v nemocnici v M. na gynekologickom oddelení. do 15.08.2018. Do tej doby starostlivosť o maloletého Y. zabezpečuje stará matka maloletého. Stará matka maloletého je dôchodkyňa, poberá starobný dôchodok vo výške cca. 300,- € mesačne. V čase šetrenia bol prítomný aj maloletý Y., ktorý uviedol, že sa v domácnosti svojej tety cíti veľmi dobre. Chce tu bývať do tej doby, kým sa matka vráti z výkonu trestu odňatia slobody. Navštevuje športový krúžok - futbal, každý druhý deň má tréning a cez víkend má zápasy. S bratom T. sa bude stretávať cez víkendy a počas školského roka v škole. Pediatrom maloletých detí je U.. U. K. X. K. O. D..

4. Úrad záverom správy konštatoval, že obaja rodičia maloletých detí v júli 2018 nastúpili na výkon trestu odňatia slobody a od tej doby starostlivosť o maloleté deti zabezpečujú navrhovateľky. Obe navrhovateľky majú vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery potrebné pre zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti a od 25.07.2018 aj zabezpečujú starostlivosť o maloleté deti. Úrad na základe vykonaného šetrenia bytových a sociálnych pomerov, ako aj na základe pohovoru s maloletými deťmi odporúča maloletého T. dočasne zveriť do starostlivosti sestry maloletého M. I., O.. XX.XX.XXXX, bytom Č. Č.. XXX a maloletého Y. dočasne zveriť do starostlivosti tety maloletého U. P., O.. XX XX XXXX, V. K. O. D., E. Č..XXX.

5. Súd sa oboznámil s obsahom spisového materiálu, najmä so skutočnosťami uvedenými v návrhu, so správou ÚPSVaR Komárno zo dňa 10.08.2018, rozsudkom č. k. 9P/285/2016-44 zo dňa 05.06.2017 ako aj trestným rozkazom č. k. 3T/3/2018-155 zo dňa 17.04.2018.

6. Súd mal preukázané, že na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 9P/285/2016-44 zo dňa 05.06.2017 boli na základe schválenej rodičovskej dohody maloleté deti I. maloleté deti zverené do osobnej starostlivosti matky. Matka maloletých detí bola trestným rozkazom Okresného súdu Komárno č. k. 3T/3/2018-155 zo dňa 17.04.2018 odsúdená na trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov a zaradená na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Nakoľko maloleté deti nástupom matky na výkon trestu odňatia slobody zostali bez starostlivosti, sestra a teta maloletých detí podali návrh na nariadenie neodkladného opatrenia - zverenia maloletých detí do ich dočasnej náhradnej osobnej starostlivosti a to do času, kým matka bude vo výkone trestu odňatia slobody.

7. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

9. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

10. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

11. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

13. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme.

14. Neodkladné opatrenia upravujú nielen faktické pomery účastníkov, ale upravujú aj právne pomery, i keď len predbežné. Súd musí v konaní predovšetkým skúmať, či je návrh navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je predbežné opatrenie potrebné, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu súdu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, t.j. že ohrozenie vzťahov alebo nárokov účastníkov je také značné, že si vyžaduje okamžité, hoci dočasné opatrenie súdu, nariadi ich najvhodnejšiu úpravu predbežným opatrením. Charakteristickým znakom neodkladných opatrenia je jeho predbežný - dočasný charakter. Dočasnosť spočíva v tom, že neodkladným opatrením sa upravujú pomery, alebo zabezpečuje výkon rozhodnutia do doby, než súd vydá vo veci samej konečné rozhodnutie. Účelom neodkladných opatrení je rýchla, i keď dočasná úprava právnych ale i faktických pomerov účastníkov konania. Neodkladné opatrenie neprejudikuje práva a záujmy účastníkov konania. Na jeho vydanie stačí, ak je aspoň osvedčená danosť práva a aby neboli vážnejšie pochybnosti o potrebe predbežnej úpravy. Neodkladné opatrenie teda nie je konečné rozhodnutie a jeho účelom je dočasná úprava pomerov účastníkov.

15. Citované ustanovenie poskytuje len demonštratívny výpočet prípadov, kedy možno právne a faktické pomery účastníkov upraviť neodkladným opatrením. Existencia ustanovenia § 367 ods. 1 CMP, nevyklučuje možnosť vydania neodkladného opatrenia, na základe ktorého súd dočasne zverí dieťa do osobnej starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov. V tomto prípade, nejde o úpravu faktických, ale právnych pomerov účastníkov, ktoré odôvodňuje záujem mal. dieťaťa, ktorý je smerodajný. V danom prípade súd dospel k záveru, že návrh navrhovateľiek je dôvodný. Matka maloletých detí v júli 2018 nastúpila výkon trestu odňatia slobody, maloleté deti zostali bez starostlivosti. Navrhovateľky, t.j. sestra maloletých detí a teta maloletých detí, majú vytvorené vhodné bytové a sociálne pomery potrebné pre zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti. Otec maloletých detí rovnako ako matka maloletých detí nastúpil výkon trestu odňatia slobody. Úrad odporučil maloleté deti zveriť do dočasnej starostlivosti navrhovateľiek tak, ako uviedli v návrhu. Vzhľadom na uvedené skutočnosti mal súd za preukázané, že v záujme maloletých detí tu je potreba nariadiť neodkladné opatrenie a maloleté deti dočasne zveriť do starostlivosti navrhovateľiek, ktoré prejavili záujem o dočasné zverenie maloletých detí do náhradnej starostlivosti a podľa a podľa zistenia úradu majú vytvorené vhodné podmienky na túto starostlivosť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu v časti o nariadení neodkladného opatrenia možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Komárno.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).